

# 匠心破茧 技能点亮逐梦路

## 多件国际残疾人职业技能竞赛优秀作品亮相世界技能博物馆

他们，身有残疾；他们，奋斗不止。

昨天，在国际残疾人职业技能竞赛优秀作品交流活动启动现场，曾在国际赛场上大放异彩的一批残疾人技能大师介绍他们的近况，成绩斐然，令人敬佩——上海市聋人摄影学会会长朱德春，不仅曾在第9届国际残疾人职业技能竞赛上摘得金牌，近期，其拍摄轮椅击剑运动的一幅作品还入选第30届全国摄影艺术展；曾四次参加国际残疾人职业技能竞赛并获两金一银的上海市聋协副主席吴建寅，正在参与上海轨交22号线的设计；获得第8届国际残疾人职业技能竞赛银奖的宝山区残联兼职副理事长林家钦，正在协助宝山区残联开展数据库建设；获得第7届国际残疾人职业技能竞赛银牌的浙江省残疾人胡先民，不仅是“中国木雕艺术大师”，还培养出20余名颇具名气的残疾人徒弟……

昨天开始，一批我国残疾人技术能手的代表作集中亮相世界技能博物馆，将在四楼专区进行为期近一年的展示，集中展现我国残疾人职业技能发展成果，彰显残疾人自强不息、奋勇争先的精神风貌。

### 多次参赛 披金挂银

“技能照亮前程，匠心绽放光芒”，技能是残疾人立业之本，也是融入社会、实现人生价



■ 轿子造型的手工艺品



■ 木雕作品《稻源颂》

值的重要桥梁。各级残疾人组织始终精准对接市场需求，聚焦实用技能领域开展针对性职业培训，培养出一大批技能精湛的残疾人技术能手，帮助他们更好地实现个人价值，进一步参与到中国式现代化的建设中。

据介绍，自国际残疾人职业技能竞赛于1981年创办以来，我国选手9次参赛，累计斩获46金56银51铜。回忆备战和参赛的过程，选手们都感到很有收获。

林家钦在程序设计项目中获得银奖，他

说，参赛促使他对程序设计开展了更系统的学习和实战训练，使技术水平快速提高，同时，还提升了他认真负责、全局思考、快速迭代的综合能力，也锻炼了专注力和抗压能力，“更关键的是，让我树立起信心，坚信‘功到自然成’。”如今，林家钦也多次参加残疾人技能竞赛的选手辅导，他经常把自己当年的参赛经验传授给大家，鼓励每一个选手：“要坚持，遭遇瓶颈时切勿轻易放弃；要坚信，技术对每个人都是公平的，残疾人凭借自身努力，定有

机会实现自身价值！”

### 自强不息 带徒传艺

专程从浙江来沪参展的胡先民，今年获评“全国自强模范”称号。他回忆说，自己出生于木雕技艺发达的东阳市，下肢残疾的他从初中毕业后开始学艺，工作后，晚上仍通宵达旦地刻苦练习。2003年起，他开始参加各级技能竞赛，初期不熟悉比赛规则，压力巨大，屡屡受挫，但逐渐总结教训、检视不足、优化工具、日夜打磨技艺，终于脱颖而出。第一次参加国际残疾人职业技能竞赛便获得第四名，第二次参赛又获得银牌。如今，担任东阳市木雕家居产业协会副会长的他，致力于推动木雕产业化，还陆续培训残疾人近千人次，其中20余人已经崭露头角。站在自己的《稻源颂》作品前，他又自豪地介绍说，展架上还有一件柚木雕刻作品的作者正是他的徒弟。

举办此次国际残疾人职业技能竞赛优秀作品交流活动的世界技能博物馆，是世界技能组织唯一的官方博物馆，也是全球首家以“技能”命名的专业博物馆，馆内展示800余件国内外技能展品。此次残疾人技能能手的优秀作品入馆展出，让有幸入选的残疾人代表都深感自豪，也是工匠精神在残疾人群体中的生动展示和积极传递。

孙云

## 上海市残疾人艺术展演昨举行

# 宣传推广曲《爱的阳光》发布

昨天是第34个“国际残疾人日”。以“奋斗点亮幸福 共享美好未来”为主题的上海市残疾人艺术展演在上海国际舞蹈中心昨天温情上演，上海市残疾人联合会宣传推广曲《爱的阳光》正式发布。展演中，音乐、舞蹈、朗诵、器乐演奏等多元艺术形式轮番呈现，这不仅是献给国际残疾人日的诚挚礼赞，更生动展现了上海残疾人自强不息的精神风貌，集中彰显了“十四五”收官之年上海残疾人文化体育事业的丰硕成果。

《爱的阳光》由残疾人艺术家与专业音乐人联袂创作，作为上海“阳光”系列文化品牌的新成员，将成为传递社会关爱、凝聚精神力量的“阳光名片”。伴随主题曲的悠扬旋律，上海轮椅舞蹈队的舞者们翩翩起舞。这支队伍刚刚从香港载誉而归，他们在第12届全国残疾人运动会暨第9届全国特奥运动会的轮椅舞蹈项目中，获得了1金2银4铜的好成绩。

展演在上海市残疾人艺术团带来的打击乐《科技之光》中开

幕。该作品是上海代表团在第11届全国残疾人艺术汇演中斩获特等奖项的代表作。随后，红色组歌《山河在我心》缓缓唱响。诗朗诵《日出东方》则由北京奥运会“最美火炬手”金晶、残奥冠军王彦章与丁建华、刘家桢两位著名语言表演艺术家联袂登台。此外，浦东新区辅读学校学生与中非驿站友人同台演绎的非洲鼓《热情全世界》、上海歌剧院艺术家的双人舞《血映桃花》、浦东辅读学校家长与学生合唱团合唱的《亲爱的你啊》，盲人马成与著名钢琴演奏家孔祥东合作的《赛马》、荣获“群星奖”的音乐剧小品《无障·爱》等节目，均饱含真挚情感，传递出多元维度的温暖力量。

沪滇两地的文化交流成果尤为亮眼。由



■ 市残疾人艺术展演现场

市残联供图

### 宝山 赛卡丁车 做啦啦操

12月2日，2025年宝山区国际残疾人日主题活动——第二届“爱心杯”卡丁车赛暨“助残同行 活力绽放”阳光家园啦啦操竞赛圆满举行。活动中颁发了“宝山区残疾人体育活动推广大使”证书、“残疾人卡丁车融合赛推广优秀组织”奖牌，并举行“融合授旗”仪式，将“平等、参与、共享”的信念传递给每一位参赛者。活动还设置了丰富多彩的嘉年华体验项目。选手们体验马匹投喂与马术，与温驯的马匹近距离互动；在卡丁车场地内参与了趣味套圈、趣味篮球等互动游戏。

孙云

### 虹口 首个智慧阳光 康健苑启用

昨天，虹口区首个智慧阳光康健苑在江湾镇街道启用，这是虹口区残联与江湾镇共同打造的全龄友好社区服务空间，聚焦科技康复与智慧健身，与街道第三市民驿站的康养特色相结合，既能为残疾朋友提供精准化康复支持，又能衔接社区日间照护、社区健康检查等功能，同时满足周边居民以及“阳光家园”学员就近康复训练的需求，实现“残疾人康复+社区服务+体育健身”有机融合。

智能慢速康复训练跑台可实时监测心率与运动强度，智能全身有氧健身车能自动生成训练报告，等速训练机则可根据康复阶段调整阻力参数……各类设备通过数据化记录与智能化分析，为使用者建立专属健康档案，实现“训练个性化、管理科学化、成效可溯源”的服务目标。从规划建设到服务落地，康健苑全力打造“共建·共享·共健康”的社区融合康健生态，创新推出“五色共融”俱乐部特色服务模式。该俱乐部精准对接5类残疾群体的不同需求，提供量身定制的科学康复健身服务，营造互助共享、温馨和谐的社交氛围，“五色共融”俱乐部在活动现场揭牌。

孙云

## 长三角“三省一市”残健融合摄影展开启巡展之旅

# 捕捉细微瞬间 用镜头发现美

国际残疾人日来临之前，“江潮同映 镜界共生”2025年首届长三角“三省一市”残健融合摄影展在上海环球港开幕，并在上海图书馆东馆和轨道交通南京东路站通道开启巡展之旅。从数千张报名作品中精选而出的98件(组)佳作与观众亮相，其中29件优秀作品还被制作成可触摸盲文凸点以感知线条造型的非视觉摄影作品，在杨浦区残疾人活动中和上海图书馆东馆无障碍阅览室展出，在艺术中无声传递“有爱无碍”的城市温度。

此次活动由上海市残联指导，上海市残疾人文体中心、上海市摄协、普陀区残联、普陀区文旅局联合主办。在长三角各地残联的大力支持下，近千名摄影爱好者踊跃参加，尤其值得一提的是，自强组的三成报名者来自江苏、浙江和安徽三省，充分体现了此次活动在长三角地区的广泛影响力。

活动现场，高票获评“优秀作品”的作者蔡建平分享感想说：“镜头是表达自我的载体，更是传递力量的纽带，这份荣誉离不开社

会各界的支持与关爱。摄影教会我观察、教会我思考，也教会我感恩。它让我明白，美不在遥远的地方，而在平凡的角落，不在宏大的叙事中，而在细微的瞬间里。”

值得一提的是，本次活动的多件佳作还入选“无碍之城 有爱之海”上海市残疾人主题摄影作品展，在轨道交通南京东路站通道内与市民见面，以“无碍”与“有爱”为核心主题，展现长三角地区在推动社会融合、建设无障碍环境方面取得的成果与温暖瞬间。孙云